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ta 1, WSTEP
1.1. Przedmiot normy. Przedmiotem normy Jest pomiar réwnosci nawierzchni w przekroju pod¥uznym:
aJ planografem,
bj ozterometrowa +ata.
1.2. Zakres .stosowania normy. Norme stosuje sie przy uktadaniu i odbiorach poszczegdélnych warstw na-

wierzchni oraz przy ocenie istniejacych nawierzchni.

2. ZASTOSOWANIE PRZYRZADOW

Réwnos¢ nawierzchni drogowych mierzy sie planografem lub czterometrowa #ata.

Planograf nalezy stosowa¢ do pomiaréw réwnosci nawierzchni bitumicznych i betonowych oraz ich po-

szczeg6lnych warstw.
Dopuszcza sie uzywanie 4aty na tych nawierzchniach w przypadkach braku lub uszkodzenia planografu.

Przy badaniu réwnosci innych rodzajéw nawierzchni zaleca sie uzywanie czterometrowej #aty.

3. POMIAR PLANOGRAFEM

3.1. Przyrzad

3.1.1. Opis przyrzadu. 0gélny schemat planografu przedstawiono na rys, 1,

B5ES5ES

Wézek powinien by¢ tak skonstruowany, zeby jego ugiecie w $rodku, przy podparciu tylko skrajnych ké6-
t+ek Jezdnych, nie przekraczato 0,5 mm. Koé+ek jezdnych powinno by¢ 14. Rozstaw osi skrajnych koétek Jezd-
nych powinien wynosié 400 cm; rozstawy osi pozostatych kétek wg rys.l. Srednica zewnetrzna kétek jezd-
nych powinna wynosi¢ 20 cm, a kétka pomiarowego - 15 cm.

Na stoliku pomiarowym (pokazanym w rzucie z géry na rys.2J jest wmontowane urzadzenie rejestrujace i
wskaznik nieréwnosci. Urzadzenie rejestrujace mierzy przeswity i rejestruje je na perforowanej tasmie
papierowej w skali 2:1.

Wskazéwka wskaznika wykazuje w sposéb ciagty wielkosci przeswitéw w punktach, w ktérych aktualnie

znajduje sie kétko pomiarowe.

Centralny Os$rodek Badan | Rozwoju Techniki Drogowej
Ustanowiona przez Ministra Komunikacji dnia 27 lipca 1968 r.
jako norma obowigzujaca w zakresie badan od dnia 1 kwietnia 1969 r.
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1 - przektadnia zebata,2- suwak przektadni,3 -
ptytka z oznaczeniem przetozenia,4 - tuleja ciag-
gnaca papier,5 - szpulka mechanizmu odwijajace-
go, 6- szpulka mechanizmu nawijajacego, 7 - po-
kretdo hamulca szpulki mechanizmu nawijajacego,
8 - tarcza wskaznika, 9- wskazoéwka, 10-tulejka

pisaka, 11 -pisak, 12- dzwignia mechanizmu pi-
szacego, 13 - Sruba regulujaca docisk pisaka

Rys. 2. Schemat urzadzenia rejestrujacego
planografu

Planograf moze by¢ wyposazony dodatkowo w liczniki zliczajace liczbe przejezdzanych nieréwnosci.

3.1.2. Sprawdzenie prawidtowosci dziatania. Kazdorazowo przed przystapieniem do pomiaru réwnosci na-
wierzchni nalezy sprawdzi¢ prawidfowosé:

a i wmontowania koétek jezdnych,

b) wyregulowania po#ozenia pisaka w urzadzeniu rejestrujacym, wskazoéwki we wskazniku nieréwnosci(wy-
bieraka w urzadzeniu zliczajacym (Jjesli jest ono zainstalowanej.

Po uptywie kazdych 30 dni pomiardéw nalezy sprawdza¢ prawiddowosé¢ wskazan wszystkich urzagdzen wmonto-
wanych na stoliku pomiarowym.

Przyrzad sprawdza sie po jego ustawieniu na roéwnej podstawie (odpowiednio wyrdéwnanym metalowym
ksztattowniku lub drewnianej #acield. Kétka jezdne sg wmontowane prawidfowo wéwczas, gdy przy obracaniu
kazdego koétka napotyka sie na taki sam opér. W przypadku gdy niektére koétka jezdne obracaja sie zmniej-
szym oporem, nalezy odkreci¢ nakretki przymocowujace 1ich osie do ramy, opusci¢ kétka do dodu i nakret-
ki dokrecic¢.

Jezeli planograf stoi na réwnej podstawie, to pisak, wskazéwka 1 wybierak powinny znajdowa¢ sie w po-
+ozeniu zerowym. W przypadku odchylenia ktérego$ z tych elementéw od potozenia zerowego, nalezy odkre-
ci¢ odpowiednio S$ruby i nakretki, a nastepnie pisak, wskazéwke i wybierak ustawi¢ w podozeniu zerowym.

W celu sprawdzenia prawiddfowosci-wskazan pisaka, wskazéwki i wybieraka nalezy pod skrajne koétka
Jjezdne podktadac¢ kolejno klocki o grubosci 5, 10 i 15 mm sprawdzajac, czy o taka samag wielkos¢ (Jak
grubos$¢ klockéw) zmienia sie potozenie wymienionych elementéw. W przypadku niewktasciwych wskazan pisa-

ka, wskazoéwki lub wybieraka planograf nalezy odda¢ do fachowej naprawy.

3.1.3. Przechowywanie 1 transport przyrzadu. Planograf nalezy przechowywaé¢ na specjalnych drewnianych
podstawkach w suchym pomieszczeniu. Rame wézka nalezy przymocowa¢ $rubami do podstawek.
Planograf nalezy transportowa¢ tylko na tych podstawkach; pod podstawki powinny by¢ podtozone maty z

gabki .
3.2. Pomiar

3.2.1. Zasada pomiaru. Pomiar roéwnosoi planografem polega na przejezdzie przyrzadu wzdduz badanego od-
cinka drogi, przy czym urzadzenie rejestrujgce mierzy 1 rejestruje na tasmie wielkosSci przeswitu
miedzy teoretyczna linig #aczaca spody koétek jezdnych planografu a nawierzchnig.

3.2.2. Wykonanie pomiaru. Pomiar rownosci powinien by¢é wykonywany tylko po uprzednim sprawdzeniu pra-
widtowosci wyregulowania planografu zgodnie z 3.1.2.

Na miejscu pomiardow nalezy zdjaé przyrzad z podstawek i zmontowa¢ go dokrecajac do oporu wszystkie
trzy nakretki #aczace obydwie czes$ci przyrzadu.

Tasme papierowa zaktada sie na szpulke mechanizmu odwijajacego5 wktadajac koniec tasmy w odpowiednie
wyciecie na szpulce mechanizmu nawijajacego 6. Wkaczenie napedu tasmy papierowej nastepuje przez prze-
suniecie suwaka przektadni 2 wzdduz jego osi.

W przypadku wykonywania pomiaréw na szorstkich nawierzchniach korpus nalezy przesunaé¢ w kierunku na-
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pisu Is250 znajdujacego sie na ptytoe 3 z oznaczeniem przetozenia, a przy kontroli roéwnosci gtadkioh po-
wierzchni - w kierunku napisu 1:500,

~ruba rogulujgog 13 dociska sie pisak 11 do tas$my papierowej, W czasie regulowania dooisku nalezy uwa-
zaj, aby pisak by¥ ustawiony prostopadle do tasmy.

Pomiary réwnosoi wykonuje sie przez Jednokrotny przejazd planografem po kazdym pasie ruchu w odleg-
+osci okoto 0,7 m od krawedzi pasa blizszej zewnetrznej krawedzi jezdni. Na Srodkowym pasie nawierzch-
ni o0 nieparzystej liczbie paséw odlegtos¢ nalezy liczy¢ od prawej krawedzi pasa w kierunku wzrasta-
jacej liczby kilometroéw.

Predkos¢ planografu w czasie pomiaru nie powinna przekraczac:

a) na powierzchniach szorstkich - 3 km/godz,

bl na powierzchniach gtadkich - 5 km/godz.

W przypadku potrzeby Scistego ustalenia miejsc na Jezdni, w ktérych wystepuja niedopuszczalne nie-
réwnoséci, nalezy w czasie pomiaréw obserwowa¢ wskazoéwke wskaznika. Punkt, w ktérym wskazédwka =zaczyna
przekracza¢ dopuszczalng wielko$¢ przeswitu, oraz punkt, w ktérym wskazéwka powracajac przechodzi przez
dopuszczalng wielko$¢ przeswitu, nalezy zaznaczy¢ kreda lub farba na jezdni, W miejscu miedzy tymi dwo-
ma zaznaczonymi punktami wystepuje niedopuszczalne zagtebienie.

Po dokonaniu pomiardéw korpus przedtozenia 2 przesuwa sie w potozenie zerowe, przy czym nastepuje wy-

+aczenie napedu tasmy. Po odkreceniu nakretek #aczacych dwie czesci planografu nalezy je ustawi¢ na pod-
stawkach.

3.2.3. Ocena wynikoéw. Na tasmie papierowej, na ktérej w czasie pomiardéw powstaje wykres przeswitow,
znajduja sie: linia zerowa i1 linia tolerancji. Linie tolerancji odpowiadaja maksymalnym dopuszczalnym
przeswitom.

Jezeli na tasmie brak jest linii odpowiadajacej dopuszczalnemu przeswitowi dla danej” warstwy na-
wierzchni, to nalezy ja narysowa¢ w skali 2:1 po wykonaniu pomiaréw.

Na wklestych #ukach pionowych, o promieniach mniejszych niz 1500 m, nalezy uwzgledni¢ wptyw krzy-
wizny odejmujac od wartos$ci przeswitéw wartos$é strzakki C /) pod planografem obliczong w cm wg wzoru

. 20 000

1 H
w ktérym R - promien wklestego +uku pionowego, cm.

Badana warstwa nawierzchni odpowiada pod wzgledem réwnosci wymaganiom odpowiednich norm, jezeli wy-
kres nieréwnosci miesci sie oatkowicie 1 na catej dtugosci miedzy linig zerowg a linig tolerancji.

W miejscach, w ktérych wykres znajduje sie ponizej odpowiedniej linii tolerancji, badana warstwa nie
jest dostatecznie réwna. O niedostatecznej roéwnosci $wiadczy roéwniez przekroczenie dopuszczalnej war-

tosci przeswitu przez wskazéwke wskazZnika.

4, POMIAR LATA
4.1. Przyrzad

4.1.1. Onis przyrzadu. tata o dtugosci 400 cm - wykonana z metalu lub drewna. Zaleca sie stosowanie
na daty ksztattownikéw z twardych stopéw aluminium. Dolna ptaszczyzna #aty powinna by¢ réwna. Stopka
+aty nie powinna by¢ szersza niz 6 cm. tata powinna mieé¢ taka sztywnos$¢, aby jej ugiecie w $rodku,przy
podparolu na koncach, nie przekraczato 0,5 mm.

Do pomiaru przeswitu pod +*atg stuzy wyskalowany
el 1 klin wykonany z metalu lub twardego suchego drew-
@ 1 na. Wymiary klina - wg rys. 3.

W przypadku wykonywania pomiaréw na warstwachna-
wierzchni o wiekszych dopuszczalnych przeswitach
niz 15 mm nalezy korzysta¢- z klina o takiej samej
zbieznosci Jak klin pokazany na rys.3, ale o wy-
sokosci pierwszej prostokatnej Scianki bocznej ii
mm, a drugiej - 21 mm.

4.1.2. Sprawdzenie przyrzadu. W celu sprawdzenia réwnoséci #+aty nalezy utozy¢ ja na roéwnej podstawie
stopka do géry, a nastepnie nalezy na krancach stopki po#ozy¢ dwie blaszki o grubosci 2 mm i naprezyé
silnie zytke nylonowa; zytka powinna opiera¢ sie na tych blaszkach. Pod napieta zytke nalezy podktadac
blaszke o grubosci 1,5 mm sprawdzajac, czy blaszka ta w zadnym miejscu nie dotyka zytki i czy przeswit
miedzy zytka a blaszkag nie przekracza 0,5 mm. Jezeli warunki te sa spednione, to powierzchnia stopki ta-
ty jest dostatecznie roéwna.

Roéwnos¢ stopki #*aty mozna réwniez sprawdza¢ na phycie traserskiej. Jezeli +#ata na catej dtugosci
przylega $cisle do ptyty, to réwnos$é¢ jest dostateczng.

W celu sprawdzenia sztywnos$ci +aty nalezy potozy¢ ja tak, azeby opierata sie koncami na dwéch podpér-
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kaoh. Na koncach +*aty nalezy, jak poprzednio, potozy¢ blaszki o grubosci 2 mm, oprze¢ na nich zydke ny-
lonowa 1 silnie ja naprezy¢. Na $rodku #aty, pod zytke, podktada sie blaszke o grubosci 2,5 mm, a na-
stepnie sprawdza sie, czy nie ma przeswitu miedzy podtozona blaszka a zytka} jesli przeswitu nie ma,co
Swiadczy o tym, ze ugiecie jest mniejsze niz 0,5 mm, to #ata Jest dostatecznie sztywna.

Klin kontroluje sie mierzac jego wysoko$¢ suwmiarka. Réznice miedzy rzeczywistymi wysokosciami klina

a wielkosciami podanymi na klinie nie powinny by¢ wieksze niz 0,25 mm.

4,1,3. Przechowywanie przyrzadu. taty metalowe nalezy przechowywaé¢ w pomieszczeniach suchych,krytych,

uniemozliwiajacych zawilgocenie , w pozycji poziomej na drewnianej podstawce zabezpieczajacej przed uszko-
dzeniem stopki. tata w czasie przechowywania jak réwniez transportu powinna byé przymocowana $rubami do

podstawki .

taty drewniane nalezy przechowywa¢ w suchych pomieszczeniach i chroni¢ przed dziataniem s#onica.

Klin powinien by¢ przechowywany w pudedku zabezpieczajacym krawedzie klina przed uszkodzeniem.

4.2. Pomiar

4.2,1. Zasada pomiaru. Pomiar roéwnosci nawierzchni #atg polega na mierzeniu w wybranych miejscach,
wyskatowanym klinem, przeswitu miedzy dolna krawedzia #aty a warstwag nawierzchni.

4_.2.2. Wykonanie pomiaru. Pomiary nalezy wykonywa¢ wg 4.2.1 co 20 m, na kazdym pasie ruchu wzd¥uz
linii wyznaczonych, wg zasad podanych w 3.2.2 oraz we wszystkich miejscach budzacych watpliwosci co do
réwnosci .

V czasie pomiaru data powinna leze¢ réwnolegle do osi drogi 1 w ptaszczyznie prostopadte] do po-
wierzchni badanej warstwy. KIlin nalezy podktada¢ pod #ate w miejscu, w ktérym widaé, ze przeswit Jest

najwiekszy. Wielko$¢ przeswitu jest réwna najmniejszej liczbie widocznej na klinie podtozonym pod date.

4.2.3, Ocena wynikoéw. Badana warstwe nawierzchni nalezy uznaé¢ za zgodng z wymaganiami normy, Jezeli

przeswit w zadnym punkcie nie przekracza wielkosci dopuszczalnej podanej w zakaczniku.

KONITEC

Zatacznik
do BN-68/8931-04

Dopuszczalne wartos$ci przeswitéow mierzonych planografem lub #ata czterometrowa

Bp. Rodzaj nawierzchni lub podbudowy Numer warstwy Iic;ao od g@ry Przy uktadaniu
(bez warstwy wyréwnawczej) mechanicznym |recznym
mm
1 Nawlerzcimia z betonu asfaltowego i betonu 1 6 8
smotowego 2 9 12
2 Nawierzchnia z asfaltu lanego 1 6 8
2 9 12
3 Nawierzchnia z asfaltu piaskowego - 6 8
4 Powierzchniowa utrwalenie nawierzchni - 10
5 Nawierzchnia z betonu cementowego - 6
6  Nawierzchnia klinkierowa«
z klinkieru 1 i 11 klasy, _ _ 8
z klinkieru 111 klasy 10
7 Nawierzchnia z kostki kamiennej - B 10
8 Nawierzchnia z p#yt kamienno-betonowych - - 10
9 Nawierzchnia tduczniowa - 15
10 Nawierzchnia zwirowa - B -
11 Nawierzchnia z brukowca - - 20
Jezeli na niej ma leze¢ Jedna wars-
12 Podbudowa (bez brukowoowej) twa nawierzchni 9 12
Jezeli na niej maja leze¢ dwie lub 12
wiece.l warstw nawierzchni 15
13 Podbudowa brukowcowa (przy co najmniej dwu- 20

warstwowej warstwie jezdnej)
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